

浙江省贸易救济信息动态

2022 年第 38 期（总第 214 期）

省商务厅贸易救济调查局

2022 年 5 月 27 日

目录

一、 中美经贸摩擦专栏.....	1
(一) 美官员：美对华关税评估可能持续数月.....	1
(二) 美国民主党在光伏调查上存在分歧.....	2
(三) 美国将多家中国企业加入制裁清单.....	3
(四) 美国会或在数周内就对华竞争法案达成协议.....	4
(五) 美 SEC 官员称中概股审计谈判仍有重大问题.....	5
(六) 美国企业回迁本土面临供应链“水土不服”.....	6
二、 国际舆情关注.....	7
(一) 印度加征铁矿石出口关税对中国影响有限.....	7
(二) 英国对中企相关公司收购晶片厂启动国安调查.....	8
(三) 中国欧盟商会：将帮助中国加快实现碳中和目标.....	9
(四) 澳洲吁中国撤销对澳惩罚性关税.....	10
(五) APEC 贸易部长强调维护多边贸易体制重要性.....	12
(六) IMF 警告：全球经济分裂危害巨大 各国应降低贸易壁垒.....	13
(七) 新加坡总理李显龙：不与中国发展贸易将付出大代价.....	14
三、 国际贸易摩擦.....	14
(一) 预警信息.....	14
1. 美国将调查 232 条款关税以审查对金属进口的影响.....	14
(二) 出口应诉.....	16
1. 印度对华塑料加工机械不实施反倾销措施.....	16
2. 加拿大对华钻杆作出双反产业损害否定性初裁.....	16
3. 美国对双轴土工格栅作出第一次反补贴日落复审终裁.....	16
4. 印度继续对华陶瓷餐具和厨具征收反倾销税.....	17
5. 美国作出铁路货运车辆耦合器系统和组件反倾销终裁.....	17

四、 贸易限制措施.....	18
(一) 印度据悉将限制糖出口.....	18
五、 国际利好消息.....	18
(一) 印度对部分大宗商品减税.....	18
六、 规则动态.....	18
(一) 美国商务部拟对四种两用海洋毒素实施管制.....	19
(二) 立陶宛批准国家食品质量体系规章并废止部分法令.....	19
(三) 美国出台法规禁止石棉的使用.....	20
(四) 加拿大发布 2022 特定有毒物质禁令法规草案.....	20
(五) 以色列发布儿童饮水设备新标准.....	20
(六) 摩洛哥修订进口纺织品需持合格证.....	21

申 明

本文部分信息来源于公开渠道转载信息，不能确保其准确性、可靠性和完整性，个别外媒报道有倾向性偏见，不代表事实，仅供参考预警之用，请正确筛选。若其中转载了您的文章，您可联系：【0571-87056774】。

一、中美经贸摩擦专栏

（一）美官员：美对华关税评估可能持续数月

美国贸易代表办公室总法律顾问葛蕾塔（Greta Peisch）说，美国对超过 3000 亿美元（4123 亿新元）中国进口商品的关税评估可能将需要几个月的时间，但一些商品关税的撤销或调整可能在评估结束前落实。据彭博社报道，葛蕾塔于当地时间周三（25 日）在乔治敦大学法学院举办的一个活动上说，在一定程度上，对中国进口商品的关税评估进度将取决于美国政府收到的反馈数量，因为美国政府需要通过分析梳理这些反馈，来确保美国政府能有一个良好的评估过程。鉴于此，评估可能耗时数月时间，但“我们仍希望能够尽快完成评估”。她续称，这并不影响美国总统拜登在评估程序结束前调整关税政策，包括撤销某些商品关税的征收。葛蕾塔说，美国政府一直在考虑和研究撤销关税或调整关税政策，即使不是评估程序的一部分，美国政府也一直在观察，评估过程中所获得的信息是否能够为关税评估的讨论提供参考的框架。她还说，当然，撤销或调整关税可在评估程序结束前实施。她也提到，作为印太经济框架的（IPEF）一部分，美国政府也在重新评估过去实施的关税，并在思考通过其他方式向各国提供何种类型的市场准入。她也强调，印太经济框架并不是要孤立中国，而是要确保印太地区的国家有实现贸易多元化的选择和方式。拜登政府本月就政府对逾 3000 亿美元中国商品加征关税的措施展开评估，以便在此类

措施在 7 月自动失效前做决定。一些经济学家、国会议员和美国商会向政府施压，要求降低或取消关税。拜登周一透露，由于美国国内物价飙升，他正在考虑取消部分对华关税以对抗国内通胀，并将在结束亚洲之行回到美国后与财长耶伦商讨。不过，美国贸易代表戴琪周二说，美国在决定是否取消对华关税时必须要有“战略”考量，虽然美国减免对华关税是应对 40 年来最炽热通胀的一种选项，但应在更广泛的经济政策背景下研究关税。（来源：联合早报）

（二）美国民主党在光伏调查上存在分歧

美国 AXIOS 新闻 2022 年 5 月 27 日报道，今年年初，美国对涉嫌通过东南亚规避反倾销和反补贴税的中国光伏产品展开调查，部分美国国会民主党人加入关于此次调查的争论中。到目前为止，针对此次调查的反对声都来自希望调查迅速结束的参议员和贸易团体。在给拜登总统的一封信中，参议员谢罗德·布朗和鲍勃·凯西反对一个由 22 名参议员组成的两党团体关于敦促拜登政府迅速解决调查的意见。在信中，布朗和凯西表示，对中国可能通过东南亚国家规避反倾销和反补贴税的调查是一项贸易执法问题，最重要的是，太阳能供应链短期供应中断不是放弃贸易执法的理由。美国制造业联盟总裁斯科特保罗表示，一些民主党人正在加紧努力以确保贸易执法程序的完整性。美国太阳能行业协会总裁兼首席执行官阿比盖尔·罗斯·霍珀却说，这封信中关于我们试图破坏或颠覆贸易执法的说辞是不真实的，我们正在努力结束一个毫无价值的贸易案件，该案件正在拖延应对气候变

化的战略，并浪费了美国数百亿美元的清洁能源投资。一些民主党人对调查感到愤怒，并声称它通过限制宝贵的太阳能供应来阻止美国应对气候变化。5月初，白宫高级官员与九名民主党参议员举行了一次私人电话会议，试图说服美国政府致力于解决太阳能行业面临的不确定性。电话本身表明白宫认识到问题的严重性以及政治风险。（来源：美国 AXIOS 新闻）

（三）美国将多家中国企业加入制裁清单

当地时间 5 月 25 日，美国财政部依据第 13224 号行政令将多个实体和个人加入 SDN 名单，其中包括中国内地和香港的多家企业。昊坤能源集团有限公司（注册于北京，“北京昊坤”）的香港子公司中国昊坤能源有限公司（“香港昊坤”）：美国财政部称，香港昊坤从伊朗伊斯兰革命卫队圣城旅（IRGC-QF）购买了价值数千万美元的数百万桶伊朗石油，构成为 IRGC-QF 提供物质援助、赞助或财务、物质或技术支持，或者向 IRGC-QF 提供货物、服务或支持，因此加入 SDN 名单。北京昊坤：美国财政部以其直接或间接拥有或控制香港昊坤为由，将其加入 SDN 名单。Petro China Pars Co.（注册于伊朗）：是伊朗和中国两家能源公司的合资企业，伊朗的 Pars Phenol Pars 是大股东。美国财政部称，该公司参与了从 IRGC-QF 出售和购买价值数千万美元的伊朗原油的交易，构成向 IRGC-QF 提供物质援助、赞助或财务、物质或技术支持，或向 IRGC-QF 提供货物、服务或支持，因此加入 SDN 名单。FUJIE PETROCHEMICAL ZHOUSHAN

CO., LTD. (注册于浙江)：是 Petro China Pars Co.的子公司。美国财政部称，该公司参与了从 IRGC-QF 出售和购买价值数千万美元的伊朗原油的交易，构成向 IRGC-QF 提供物质援助、赞助或财务、物质或技术支持，或向 IRGC-QF 提供货物、服务或支持，因此加入 SDN 名单。山东海右石化集团有限公司 (注册于山东)：美国财政部称，该公司支付了与 IRGC-QF 石油销售和幌子公司相关的款项，构成为 IRGC-QF 提供物质援助、赞助或财务、物质或技术支持，或向 IRGC-QF 提供货物、服务或支持，因此加入 SDN 名单。上述企业均被附加了次级制裁。(来源：出口管制和制裁)

(四) 美国会或在数周内就对华竞争法案达成协议

作为主要谈判代表之一的参议员托德·扬 (Todd Young) 周二 (24 日) 说，美国国会可能在数周内就一项对华竞争法案达成协议，解决长达数月的僵局。据彭博社报道，众议院和参议院正在试图调和彼此法案上的分歧。参议院法案的共同发起人、印第安纳州共和党人扬预测，最终结果将更接近参议院的版本，其中包括额外的气候变化条款。“我知道我们可以做到，”扬在彭博电视《Balance of Power with David Westin》节目中说。他称中国正在不遗余力在科技领域赶超美国，敦促拜登继续向众议院民主党人施压，要求他们同意妥协内容。该法案包括一项得到广泛支持的条款，拿出 520 亿美元 (约 713 亿新元) 促进国内半导体制造；此外还有一系列措施，在全球供应链紧张的情况下，推动创新并将关键行业带回美国。扬对 6 月达成协议的预测与众议院议长南

希·佩洛西上周提出的时间表相符。佩洛西说，希望国会在7月4日独立日假期之前通过最终版本。白宫称该法案是其反通胀议程的核心，认为增加竞争将促进供应，降低依赖半导体供应的关键行业的价格。（来源：联合早报）

（五）美 SEC 官员称中概股审计谈判仍有重大问题

美国和中国就中概股的审计问题僵持已久，此前中国官员称双方“谈判顺利”，但美国证券交易委员会（SEC）一位官员周二（24日）说，相关谈判“仍存在重大问题”。据路透社报道，SEC 国际事务主管费舍尔（YJ Fischer）说，虽然与中国大陆和香港在审计合规性的讨论上取得了进展，但仍存在重大问题。SEC 下属的上市公司会计监督委员会（PCAOB）需要在今年11月22日前完成对中国大陆公司的审计检查，以满足美国合规要求，否则不合规的中企将于2023年初退市。她说，北京当局应考虑将“过于敏感而无法遵守”美国规定的单位从美国交易所退市。费舍尔虽然承认谈判取得进展，但她也强调，在2023年之前达成协议已时日无多，即使 PCAOB 和中国当局之间签署了一项协议，这也只是第一步，因为 PCAOB 必须能够获得中国当局的充分合作和同意，以便 PCAOB 董事会能在陆港进行实地检查和调查。美国已在5月4日将88家中概股列入“退市风险名单”，包括京东、网易、哔哩哔哩等企业，5月20日再添上八家企业，加上先前公布的数批企业，至此已有约150家中概股列入该名单之中，占有所有中概股的半数。中国证监会副主席方星海4月21日曾在博鳌论坛上说，中国跟美方对审

计的谈判顺利，相信不久后能达成合作协议、有信心相关不确定性很快就会消除。中国国务院副总理刘鹤5月17日在数字经济专题会议上强调，要处理好政府与市场关系，并重申支持相关企业在境外上市。2020年12月18日，美国时任总统特朗普签署了《外国公司问责法》（HFCAA）法案，正式生效成为法例。法例规定，如果外国公司的审计报告连续三年未能呈交 PCAOB 以作审核，将被禁止在美国任何交易所上市。美国要求所有在美国公开交易的公司都要允许美方访问审计工作底稿，但中国当局出于国家安全疑虑，不允许会计监管机构对中国公司进行审查，双方因此存在分歧。美国监管机构担心，缺乏美国的监督会使投资者面临风险。（来源：联合早报）

（六）美国企业回迁本土面临供应链“水土不服”

在众多因素的推动下，近年来许多美国企业都在尝试将生产线迁移到本土附近，但这个过程却困难重重。《华尔街日报》报道称，当美国的进口商研究将采购从亚太地区转移到临近本土的墨西哥和南美国家时，却发现很难找到拥有合适的原材料、生产质量和零部件网络的供应商，因此出现“水土不服”。许多公司开始意识到，亚洲地区成熟的供应链使其成为了各种零部件的最大市场，而目前他们仍无法在其他地方重建这种生态系统。恩路国际咨询公司表示，“我们不能忽视亚洲供应链参与方形成的网络效应以及合同义务，这些提升了与亚洲市场脱钩的成本。”因此，企业离开亚洲，也就意味着失去“当前所享受的所有激励措施”。此外，这

些公司还会面对包括监管结构、海关规定、更换供应商、物流在内的众多难题。从零开始白手起家，并非如此容易。鉴于此，经济学人智库在去年曾发布一份报告，预测未来几年内北美不会出现大规模的供应链回流。亚洲在全球出口中将持续保有重要性，并继续成为数十亿消费者依赖的制造中心。大多数在亚洲拥有长期业务的跨国公司，会根据运营成本效益和收入最大化作出供应链决策。但值得注意的是，尽管亚洲以外的地区能否重建生产链的确值得怀疑，但目前许多生产链正离开中国却是一个难以忽视的事实，中国不能因供应链的优势而掉以轻心。（华尔街日报）

二、国际舆情关注

（一）印度加征铁矿石出口关税对中国影响有限

国际商报 2022 年 5 月 26 日报道，印度于 5 月 22 日宣布调整铁矿石及钢铁产品进出口关税的消息一出，即引发市场的广泛关注。不少印度矿山表示，加征高额出口关税无异于为印度的铁矿石出口按下“暂停键”。但业内人士认为，印度此次调整铁矿石出口关税对中国的影响总体有限。我的钢铁网（Mysteel）分析认为，本次调整对中国进口的印度 58%粉矿和球团有一定影响，且对球团进口的影响大于粉矿。新税率实施后，中国进口印度球团或呈现较为明显的减量。据 Mysteel 提供的数据，2019-2021 年，中国每年自印度进口铁矿石分别为 2385 万吨、4467 万吨和 3342 万吨，在中国铁矿石进口总量中的占比分别为 2.2%、3.8%和 3.0%。据海关

统计，今年前 4 个月，中国自印度进口铁矿石 536 万吨，同比下降 71%，占比降至 1.5%。兰格钢铁网铁矿部分分析师指出，近年来，印度铁矿石产量和出口量的总体变动不大。中国自印度进口的铁矿石亦呈现萎缩态势。去年 9 月份以来，中国进口的印度铁矿石已大幅下降，即使短期内月度进口量降至零，对我国的铁矿石供应也不会造成大的冲击。Mysteel 指出，从品质和抗压等性能看，印度球团并不及中国国产球团，过往主要依靠价格优势占据市场。若印度球团售价因关税原因大幅上调，价格优势的丧失将促使原本使用印度球团的中国钢厂转而使用性价比更高的国内球团。据悉，今年 1-4 月，中国共进口印度球团 316.2 万吨，国内矿山产量的逐步提升可一定程度弥补球团进口的减量。而印度粉矿此前主要以低价为卖点，中国市场对其需求不高，关税调整后对中国市场供应的影响有限。（来源：国际商报）

（二）英国对民企相关公司收购晶片厂启动国安调查

英国政府决定就一家与中国有关的荷兰公司收购当地最大的晶片厂启动国家安全审查。同时，英国国会一个委员会宣布，启动一项调查研究英国半导体产业面对什么机遇和挑战。据美国之音报道，英国政府决定，就当地最大的半导体公司被一间与中国政府有密切关系的公司收购，并宣布启动国家安全审查。位于英国威尔斯的纽波特晶圆制造公司 (Newport Wafer Fab) 去年被中资企业闻泰科技 (Wingtech) 全资拥有的荷兰安世半导体公司 (Nexperia) 收购。纽波特晶圆制造公司曾经参与最少 14 个由英国公共资金支持的项目，包

括一个设计战斗机雷达系统的项目。英国一些政界人士担心有关收购将影响国家安全，因此要求政府介入。英国商务大臣克沃滕(Kwasi Kwarteng)5月25日星期三在推特指，英国欢迎海外投资，但投资不能威胁英国的国家安全。克沃滕指，审查是依据今年年初生效的《国家安全与投资法》(National Security and Investment Act)进行。根据该法例，英国可以基于“公共利益”，在涉及国家安全问题时阻止并购交易。英国政府有30个工作日执行审查，并且可以延长到45个工作日。安世半导体公司发言人指，已经得知政府的决定，并表示欢迎这次双方接触的机会，为他们在英国的活动及投资计划作一次有意义的辩论。根据荷兰分析公司Datenna的资料，闻泰科技30%的股权可以追溯到中国政府。英国国家网络安全中心(National Cyber Security Centre)前主管马丁(Ciaran Martin)曾经指，收购案比起容许中国电讯公司华为建设英国的5G网络构成更大的危险。去年收购案曝光之后，英国首相约翰逊(Boris Johnson)透露，他的国家安全顾问洛夫格罗夫(Stephen Lovegrove)将会审查这宗收购案。但今年四月初，英国国会外交事务委员会发表报告，指没有证据显示英国政府有进行审查。除了英国政界关注，九名美国国会众议员，包括众议院外交事务委员会首席共和党议员麦克考(Michael McCaul)，四月底曾经去信美国总统拜登，指出事件的安全问题，要求他建议英国政府阻止收购案。(来源：联合早报)

(三) 中国欧盟商会：将帮助中国加快实现碳中和目标

中国欧盟商会联合罗兰贝格昨天(25日)发布报告，明

确了中欧双方可深化合作的领域，帮助中国获得先进技术加快实现碳中和目标。据中国新闻网报道，中国欧盟商会联合罗兰贝格 25 日发布《碳中和：欧洲企业助力中国实现 2060 愿景》。报告认为，由于需要遵守欧洲严格的环保法规、满足消费者的需求，以及履行企业的全球碳中和承诺，欧洲企业具备足够能力帮助中国实现 2030 年碳达峰、2060 年碳中和目标。调查显示，在华经营的欧洲企业中，67% 的企业已经设立了碳中和目标并开始采取行动，40% 的企业已经建立起以中国业务为重点的脱碳团队，其中许多团队直接向董事会汇报。中国欧盟商会主席伍德克称，欧盟商会会员相信只要中国利用好手头的工具，包括深化市场改革和采用成熟的欧洲技术，就能实现中国设立的“30·60”目标。他还说，鉴于欧洲企业已经在欧洲本土市场积累了扎实推进碳中和的丰富经验，深化欧中在脱碳方面的合作是为明智之举。罗兰贝格全球管理委员会联席总裁戴璞说，中国在改善应对气候变化上的表现将对保持全球制造业强国的竞争力具有重要意义，因此他建议，中国官方需要迅速制定切实可行的政策，并建立起具备中长期可预测性的商业环境，使欧洲企业能够运用它们的技术和经验，为中国实现碳中和目标做出巨大贡献。（来源：联合早报）

（四）澳洲吁中国撤销对澳惩罚性关税

澳大利亚财政部长查默斯（Jim Chalmers）说，中国若想要促进双边关系发展，应撤销对澳洲实施的惩罚性贸易关税。据法新社报道，查默斯周三（25 日）告诉澳大利亚公共

广播公司(ABC)，澳洲深深感受到这些关税所带来的痛苦，它们正在损害澳洲经济，导致澳洲雇主和工人的生活变得更加艰难。查默斯说：“显然的，我们希望看到那些措施解除，这会是个很好的开始，当这涉及我们如何管理一个极为复杂的关系，这关系还随时间推移而变得更加复杂。”查默斯还强调，新任澳洲政府将以“深思熟虑的、清醒的、无党派的方式”处理中国在太平洋地区“更咄咄逼人和更强硬”的姿态。中国国务院总理李克强 23 日致电澳洲新总理阿尔巴尼斯称，“中方愿同澳方一道，总结过去、面向未来，秉持相互尊重、互利共赢原则，推动中澳全面战略伙伴关系健康稳定发展”。悉尼科技大学澳中关系研究所研究员科林森(Elena Collinson)分析称，李克强的表态为两国重启对话铺平了道路，但两国关系前景仍难以预测。科林森说，虽然澳洲正考虑结束对中国实施经济制裁，但基于堪培拉对华强硬的立场，堪培拉可能不会那么容易应允北京提出作出让步的要求。澳大利亚前总理特恩布尔说，他预计在新总理阿尔巴尼斯治下，堪培拉与北京的关系将“重置”。科林森对此持不同看法，他认为两国关系“重置”是不可能的。另一名澳大利亚前总理陆克文也曾说，如果中国官员真的想要重新设定与澳大利亚的关系，他“想不出比他们刚刚在所罗门群岛所做的更愚蠢的事情了”。中国上月宣布与所罗门群岛签署双边安全合作协议，外界普遍认为中国军舰有望获得距离澳大利亚海岸线仅 2000 公里的安全港，可能还可以向所罗门群岛派遣警察甚至军队，有评论形容这是二战结束以来澳大利

亚外交在太平洋地区的最大挫败。阿尔巴尼斯周二在东京出席“四方安全对话”（Quad）领导人峰会时，也抨击中国两年年前对澳洲出口产品征收高额关税，强调中国对澳洲实施制裁毫无缘由，应该被取消。他也透露目前还未对李克强的祝贺信给予回复，仅说“我回到澳洲后，将及时作出适当的回应。”（来源：联合早报）

（五）APEC 贸易部长强调维护多边贸易体制重要性

亚太经济合作组织（APEC）贸易部长会议 23 日发表主席声明说，与会成员对疫后经济复苏挑战表示关切，提出通过维护多边贸易体制，推动实现开放、和平、充满活力并具有弹性的区域共同体。此次会议于 21 日至 22 日在泰国首都曼谷举行。声明说，会议重申以世贸组织（WTO）为核心、以规则为基础的多边贸易体制的重要性，区域内经济体应努力提升贸易便利化，避免不必要的贸易壁垒，支持企业建立和保持开放、安全、有韧性的供应链，以促进区域经济要素无缝连接。与会成员还表达了对全球粮食安全的担忧，重申将通过互助实现粮食安全，并强调维护自由、公平、开放、透明、包容和可预期的贸易和投资环境对实现这一目标十分重要。声明说，会议鼓励成员着力推进《亚太经合组织互联互通蓝图》的实施，进一步加强硬件、软件和人员交往互联互通。声明还提到数字技术应用在区域互联互通方面发挥的重要作用，指出 APEC 成员将加快实施《互联网和数字经济路线图》，构建一个有利、包容、非歧视的数字营商环境。声明还提到 APEC 正推动“生物-循环-绿色”经济发展，并

以此作为实现可持续复苏、长期经济增长和环保目标的途径。APEC 成员部长注意到近期国际能源价格高企给经济复苏带来的负面影响，提出能源供应多元化、向清洁能源过渡对实现稳定、可持续的全球能源供应至关重要。（来源：人民网）

（六）IMF 警告：全球经济分裂危害巨大 各国应降低贸易壁垒

IMF 总裁 Kristalina Georgieva 指出，目前已有超过 30 个国家限制食品、能源和其他关键商品的贸易，各国应降低贸易壁垒，以缓解商品短缺并降低价格。Georgieva 与 IMF 第一副总裁 Gita Gopinath 和战略、政策和评估部门负责人 Ceyla Pazarbasioglu 在达沃斯论坛召开前夕，共同撰文发表了上述言论。俄乌冲突爆发后，由于俄罗斯和乌克兰均是全球重要的粮食供应国，战争加剧了粮食供应形势，从而使得食品贸易保护主义在全球范围内抬头，印度等国禁止小麦出口，印尼也一度禁止棕榈油出口。IMF 官员称，各国应使进口来源多样化，以确保供应链安全，并减少因供应中断而造成的产量损失，二十国集团（G20）还应改善其处理债务重组的共同框架，以帮助应对脆弱性。官员警告，全球经济进一步分裂的代价将是巨大的，各个收入水平的人都将受到伤害。上周公布的一项模拟结果显示，若全球经济进一步分裂，世界将变得更加贫穷，生产力也将大幅下降，贸易将回到 2000 年之前的水平。此外，另一大打击是通胀可能会更高，更不稳定。IMF 官员还呼吁，跨境支付系统应实现现代化，

各国应共同努力创建一个处理汇款的公共数字平台，以降低成本并提高安全性。（来源：新浪）

（七）新加坡总理李显龙：不与中国发展贸易将付出大代价

新加坡总理李显龙接受日媒采访时表示，机会和市场都在中国，各国不能不和中国做生意，并且欢迎来自中国的投资。他说，随着中国经济占全球经济比重增加，与中国有更多贸易往来“是正常”的。“假如你说‘虽然中国占很大一部分，但我不想和他们进行贸易’，那你不仅要付很大的代价，还会制造更多摩擦，并减少维护和平的机会。”关于“一带一路”倡议和“全球发展倡议”，报道称，李显龙提到，中国一直有计划地参与亚太地区事务，提出了“一带一路”倡议，现在也有“全球发展倡议”，新加坡支持这些倡议，也是“全球发展倡议之友小组”的成员。（来源：环球网）

三、国际贸易摩擦

（一）预警信息

1. 美国将调查 232 条款关税以审查对金属进口的影响

美国国际贸易委员会(ITC)已开始对 232 条款关税进行调查，以审查其对钢铁、铝及相关国内产业进口的影响。ITC 在近期的一份声明中表示，调查和随后的报告还将评估 301 条款关税对更广泛的产品进口的影响。ITC 表示，该报告将在切实可行的范围内，提供 232 条款和 301 条款关税的背景信息，概述自 2022 年 3 月 15 日生效的关税，以及对受这些

关税影响最大的美国工业的贸易、生产和价格的影响进行经济分析。调查资金已包含在 3 月份通过的最新联邦预算中。ITC 表示，与调查有关的公开听证会将于 7 月 21 日举行，有关听证会的更多信息将于 6 月 21 日前提供，提交出席听证会的申请截止时间是 7 月 6 日。调查报告预计将于 2023 年 3 月编制并提交国会。据悉，ITC 能够根据美国《1930 年关税法》第 332 条以及总统或某些国会委员会的要求，对涉及关税或贸易的事项进行一般性实况调查。332 条款调查的主要目的是帮助决策者了解与贸易有关的问题。因此，虽然它们本身不会导致关税的变化，但能够为贸易界的利益相关者提供了一个反馈相关信息的机会，这些信息可以在一定程度上影响未来的政策性辩论。2018 年，美国前总统特朗普根据《贸易扩张法》第 232 条，对从大多数国家进口的铝征收 10% 的关税，对进口钢材征收 25% 的关税。从那时起，一些国家被豁免关税，或对一定数量的免税进口量给予年度配额补贴。加拿大和墨西哥通常是美国钢铁和铝进口的两个最大来源国，目前这两个国家都免征 232 条款关税。根据美国商务部人口普查局的数据，自 2010 年以来，美国从所有国家(不包括加拿大和墨西哥)的钢铁进口量在 2014 年达到峰值 3141 万吨。自 2018 年总计进口 2147 万吨以后，钢铁进口量一直没有超过 2000 万吨。前十年，美国铝进口量(不包括加拿大和墨西哥产品)在 2017 年达到峰值 388 万吨，并到 2020 年稳步下降至 218 万吨，2021 年又增至 253 万吨。(来源：东方财富网)

(二) 出口应诉

1. 印度对华塑料加工机械不实施反倾销措施

2022年5月26日，印度商工部发布公告称，接收到财政部于同日发布的办公室备忘录，财政部未接受其于2022年2月16日对原产于或进口自中国的塑料加工机械或注塑成型机（Plastic Processing Machines or Injection Moulding Machines）作出的反倾销终裁结果，决定不对中国涉案产品征收反倾销税。（来源：中国贸易救济信息网）

2. 加拿大对华钻杆作出双反产业损害否定性初裁

2022年5月24日，加拿大贸易法庭（CITT）对原产于或进口自中国的钻杆（Drill Pipe）作出反倾销和反补贴否定性初裁，认定证据未合理反映原产于或进口自中国的钻杆对加拿大产业造成了损害、损害威胁或阻碍了加拿大产业的建立，加拿大贸易法庭据此认定终止对本案的产业损害调查。根据加拿大法律，负责同时进行倾销和补贴调查的加拿大边境服务署（CBSA）也将终止其调查。涉案产品为标称尺寸2 $\frac{3}{8}$ 英寸（外径60.3毫米）至7 $\frac{5}{8}$ 英寸（外径193.7毫米），碳钢或合金钢制石油钻杆，涉及加拿大海关编码7304.23.00.10、7304.23.00.20、8431.43.00.20和8431.43.00.90项下的产品。（来源：中国贸易救济信息网）

3. 美国对双轴土工格栅作出第一次反补贴日落复审终裁

2022年5月24日，美国商务部发布公告称，对进口自中国的双轴土工格栅（Biaxial Integral Geogrid）作出第一次反补贴快速日落复审终裁，裁定若取消本案的反补贴税，将

导致中国涉案产品的补贴以 15.61%~152.50%的补贴率继续或再度发生。本案涉及美国协调关税税号 3926.90.9995 项下的产品，以及税则号 3920.20.0050 和 3925.90.0000 项下的部分产品。（来源：中国贸易救济信息网）

4. 印度继续对华陶瓷餐具和厨具征收反倾销税

2022 年 5 月 24 日，印度财政部税收局发布通报第 16/2022-Customs(ADD) 号称，接受印度商工部于 2022 年 3 月 10 日对原产于或进口自中国的陶瓷餐具和厨具（不包括刀具和洁具）（Ceramic Tableware and Kitchenware, excluding knives and toilet items）作出的反倾销终裁结果，决定继续对中国的涉案产品（包括原产于马来西亚的规避产品）征收为期 5 年的反倾销税，税额为 1075 美元/公吨。涉案产品包括骨瓷、炆器和瓷器的陶瓷制品。本案涉及印度海关编码 6911 和 6912 项下的产品。上述裁决自本通报发布于官方公报之日起生效。（来源：中国贸易救济信息网）

5. 美国作出铁路货运车辆耦合器系统和组件反倾销终裁

2022 年 5 月 24 日，美国商务部宣布对进口自中国的铁路货运车辆耦合器系统和组件（Freight Rail Coupler Systems and Components Thereof）作出反倾销肯定性终裁，裁定中国生产商/出口商的倾销率均为 147.11%。美国国际贸易委员会（ITC）预计将于 2022 年 7 月 7 日对本案作出反倾销产业损害终裁。本案涉及美国协调关税税号 8607.30.1000 项下的产品。（来源：中国贸易救济信息网）

四、贸易限制措施

（一）印度据悉将限制糖出口

作为保护本国粮食供应的预防措施，印度势将限制糖出口，这是继一周前禁止小麦销售后的又一项贸易保护主义行动。根据知情人士透露，政府计划将截至9月份销售年度的糖出口限制在1000万吨。知情人士称，政府此举意在确保下一个糖季于10月份开始之前有足够的库存。印度去年是仅次于巴西的全球最大糖出口国，孟加拉国、印尼、马来西亚和迪拜是其最大客户。在热浪导致部分作物减产，印度本月早些时候出人意料地宣布禁止小麦出口，部分作物受损，导致基准价格大涨。自俄乌冲突引发本来就在飙升的全球食品价格进一步大涨以来，政府禁止出口的措施最近几周明显增多，特别是在亚洲。（来源：新浪财经）

五、国际利好消息

（一）印度对部分大宗商品减税

据路透社报道，印度政府近日宣布，对重要大宗商品税制进行一系列调整，旨在使消费者在高通胀背景下免受物价上涨的影响。此外，印度政府还取消了无烟煤、喷吹煤和焦煤的进口关税。（来源：参考消息网）

六、规则动态

（一）美国商务部拟对四种两用海洋毒素实施管制

2022年5月23日，美国商务部产业与安全局（BIS）发布拟议规则公告，拟对四种天然存在的两用海洋毒素（marine toxins），即短裸甲藻毒素（brevetoxin）、膝沟藻毒素（gonyautoxin）、节球藻毒素（nodularin）和岩沙海葵毒素（palytoxin）实施新的单边出口管制措施。BIS认为，这些毒素有可能造成人类或动物伤亡、设备退化或损害农作物或环境。由于存在新的合成方法和设备，这些毒素目前能够更容易地获取，如果缺乏出口管制可能导致这些毒素用于生物武器。为解决这一担忧，BIS拟修改商务部管制清单，将这些毒素纳入ECCN编码1C351.d项下。同时，BIS寻求公众评议，以确保拟议的管控措施有效且适当，评议期为30天。（来源：美国联邦纪事网站）

（二）立陶宛批准国家食品质量体系规章并废止部分法令

2022年5月20日，立陶宛农业部发布3D-351号部长令，批准《国家食品质量体系规章》并废止3D-524、3D-292、3D-308号部长令。规章主要内容如下：（1）规定了“国家食品质量体系”、“根据国家食品质量体系生产的食品（NKP）”等术语定义；（2）明确了NKP的产品、种植、生产、加工和销售的要求，包括蜂产品、肉类、谷物、乳制品、禽蛋、饮料等食品的标准和生产加工规范；（3）规定了NKP的认证机构的相关要求；（4）规定了NKP的授予和撤销程序；（5）明确了NKP代码规则；（6）规定了NKP申请条件；

(7) 明确了 NKP 的认证和监督程序；(8) 规定了 NKP 的标签要求。该部长令于 2022 年 5 月 21 日正式生效。(来源：海关总署)

(三) 美国出台法规禁止石棉的使用

2022 年 5 月 19 日，据化学观察报道，美国众议院和参议院的民主党议员已经引入了两院制立法，在联邦一级禁止石棉。该法案将禁止进口和商业使用所有六种石棉纤维类型，以及利比角闪石、蓝透闪石和富橄榄石。该法案要求氯碱行业设置两年过渡期，停止在氯气生产中使用石棉隔膜，以符合美国环保局上月提出的 TSCA 提案。(来源：tbtguide)

(四) 加拿大发布 2022 特定有毒物质禁令法规草案

2022 年 5 月 18 日，加拿大发布 2022 特定有毒物质禁令法规草案。该法规禁止制造、使用、销售、提供销售和进口特定有毒物质以及含有特定有毒物质的产品。本拟定法规将进一步限制制造、使用、销售和进口以下五种物质：全氟辛烷磺酰基化合物 (PDOS) /盐及其前体、全氟辛酸、盐及其前体 (PFOA)、长链全氟化碳羧酸、盐及其前体 (LC-PFCAs)、六溴环十二烷 (HBCD)、多溴二苯醚 (PBDE)。根据现行法规，通过取消豁免、限制大多数剩余豁免或施加其他条件对其进行管控。本拟议法规也包括对癸氯醚 (DP) 和十溴二制造、使用、销售和进口的限制。(来源：tbtguide)

(五) 以色列发布儿童饮水设备新标准

2022 年 5 月 9 日，以色列发布 G/TBT/N/ISR/1251 号通报，用儿童饮用水设备新标准 SI 14350 取代旧标准 SI 5817

第 1 和第 2 部分。新标准修订草案采用了欧洲标准 EN14350:2020 年 6 月,并在标准的希伯来语部分详细说明了一些变化。旧版本和这个新修订的标准草案的主要区别如下: 1.将两个旧标准的部分合并为一个新标准。2.适用于 4 岁以下儿童的饮用设备,而其以前的版本适用于 3 岁以下儿童的饮用设备。3.增加了新的定义以及机械和化学测试。旧标准和这个新修订的标准都将在本次修订生效后的 6 个月内适用。在此期间,产品可以根据旧标准或新修订的标准进行测试。(来源: tbtguide)

(六) 摩洛哥修订进口纺织品需持合格证

2022 年 3 月,摩洛哥工业、贸易、绿色和数字经济部 (MICEVN) 根据摩洛哥的合格证核查计划 (VoC), 修订了需要进口合格证 (CoC) 的产品清单, 在原产地或装运前受管制的货物中增加了服装生产用纺织品。该新规立即生效。新规涉及的相关纺织品的出口商或进口商现必须获得 CoC, 并在货物抵达摩洛哥清关时出示。新规定中涵盖了丝绸和亚麻布、含棉量在 85% 以上的面料、梭织面料、针织和打结面料、蕾丝和毛圈布。在 2022 年 5 月 7 日之前, 进口商无需 CoC 可将此类货物带入摩洛哥。在这种情况下, 货物将在抵达目的地时受到进一步控制, 如抽样和检测。2022 年 5 月 7 日之后, CoC 成为强制性要求。除用于服装生产以外的其他面料在目的地或货物抵达时仍受管制。(来源: 技术性贸易措施资讯网)